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Conselho Fiscal da Apex-Brasil
Ata da 3ª Reunião Ordinária de 2021

LOCAL: Videoconferência via Microsoft Teams.
DATA: 17 de setembro de 2021.
HORÁRIO: 10h00.  

CONSELHEIROS PRESENTES: JOSÉ CONSTANTINO DE BASTOS JUNIOR
SILVIA ALMEIDA OLIVEIRA

ANA 
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CARVALHO PENA
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; ANTONIO IGOR QUEIROZ BRANDÃO
CESAR ANTONIO CIUFFO MOREIRA CLAUDIA 

BUCCO ; EDUARDO DE OLIVEIRA KRÜGER
GILSON CELLA ; JONAS

MOREIRA DE MORAES NETO, ; LEONARDO LUIZ
BARBOSA ALVES MARCELO BARRETO RODRIGUES

MARIA DOMITILA DE LIMA GOMES
PAULO SERGIO PAGLIUSI

RAFAEL CORREIA COELHO
TATIANA RIERA DA SILVA RIBEIRO

OUVINTES APEX-BRASIL: BEATRIZ BARBOSA DO VALLE
RENATO BRAUNA RIBEIRO ALMEIDA

WESLEY TAVARES,

CONVIDADOS EXTERNOS: DOMINGOS TEIXEIRA JUAN FERNANDES

SECRETARIA DOS TRABALHOS: CARLA FRADE,
ROBERTA ALMEIDA DE

OLIVEIRA,
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PAUTA DOS TRABALHOS: 

I – EXPEDIENTE

1. Abertura pelo Presidente do Conselho Fiscal

2. Palavras da Diretoria Executiva da Apex-Brasil

II – ORDEM DO DIA

1. Apresentação da Gerência de Orçamento, Finanças e Contabilidade

2. Apresentação da Gerência Jurídica

3. Apresentação da Gerência de Integridade
follow-up

III – OUTROS ASSUNTOS

1.
2.
3.

I – EXPEDIENTE
Item I.1: Verificação de Quórum e Aprovação da Pauta. 

Conselheiro José Constantino

Presidente da Apex-Brasil Augusto Pestana
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Item I.2: Palavras da Diretoria Executiva da Apex-Brasil.

Presidente Augusto Pestana: 

“É um grande prazer revê-lo, nosso amigo Constantino, presidente do Conselho Fiscal da 
Agência. E, gostaria além de cumprimentar os demais Conselheiros presentes, saudar a 
Embaixadora Ana Paula Simões, que é a Diretora do Departamento de Administração e é um 
dos grandes nomes da gestão no Ministério das Relações Exteriores. Eu pretendo ser muito breve 
nas minhas palavras iniciais, até porque o meu colega Roberto Escoto, Diretor de Gestão 
Corporativa, fará uma apresentação mais completa pela Agência. Talvez com uma 
contextualização do momento em que vivemos, já nos aproximando da reta final de 2021, e 
pensando muito nas palavras que eu havia compartilhado neste Conselho em julho deste ano, 
deste contexto que ainda é influenciado pela pandemia. Nós temos uma série de indicadores e 
indícios muitos positivos de estarmos caminhando para o fim desta situação. Todos nós como 
pessoas e cidadãos desejamos e torcemos para isso. Aqui existe esta dimensão óbvia de negócios
em função do modelo de atuação da Agência não obstante a nossa reinvenção digital, nossa
transformação digital, nós todos temos esta expectativa, que a gente possa retornar a ter um 
pouco aquela conectividade, mobilidade internacional mínima para que a gente possa cumprir 
adequadamente a nossa missão. E, como eu disse, há boas notícias já de exemplos concretos de 
uma série de eventos, feiras e missões que aconteciam em formato presencial e que voltaram ao 
normal. Ou seja, um exemplo concreto que é de uma grande feira do setor de petróleo e gás 
natural, a OTC, contou com uma expressiva delegação brasileira empresarial, um pavilhão 
operado pela Apex-Brasil, ótimos resultados. E, dentro de poucas semanas, nós teremos a 
realização de um grande evento de alimentos e bebidas, a feira Anuga, na Alemanha, que 
acontecerá em formato presencial. Claro, e sempre uma lembrança do nosso grande projeto de 
promoção da imagem e que nós queremos transformar como instrumento de aceleração de 
negócios que é a Exposição Universal de Dubai que começa dentro de poucas semanas, em 1º de 
outubro deste ano. O pavilhão brasileiro foi construído e temos essa grande novidade de que o 
pavilhão está completo, inclusive com as autorizações formais do governo do Emirado de Dubai, 
mas também somos responsáveis pela manutenção do pavilhão e, isso faremos em parceria 
estreita com os membros do Conselho Deliberativo e do Conselho Fiscal. O próprio Sebrae é um 
grande parceiro. Evidentemente, o Ministério das Relações Exteriores, o Ministério da Economia 
e tantos outros órgãos de governo e os nossos parceiros privados também estarão muito ativos. 
Como eu disse, há esta dimensão do uso do pavilhão como instrumento de aceleração de 
negócios. Então, eu acredito que há essas sinalizações bastante positivas; e isso vai ser muito 
importante para que a gente possa seguir naquele grande esforço. Isso é algo que se aplica a 
todos os conselheiros presentes, essa questão da capacidade de execução, e na apresentação do 
Diretor Escoto tenho certeza de que isso ficará muito claro, de que nós temos este movimento na 
direção correta e com grandes expectativas relacionadas a este último quadrimestre e, 
sobretudo o último trimestre, que promete ser extremamente intenso, o que é muito positivo. E, 
será também muito positivo na dimensão que acredito ser consenso no Conselho Fiscal que é a 
da atuação junto com o governo e com o setor privado em torno da imagem do Brasil. Nós 
teremos várias oportunidades que são extremamente valiosas em que a Apex fará de tudo, 
mobilizando os nossos recursos humanos e financeiros para garantir que a Apex tenha uma 
contribuição decisiva, direta nessas ações de imagem. E há vários exemplos: a própria Exposição 
Universal é um caso bastante óbvio, mas, enfim, os números demonstrarão muito que essa é uma 
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dimensão particularmente incentivada pela Agência sempre uma vez mais nesse trabalho em 
parceria e em conjunto.”

Diretor de Gestão 
Corporativa Roberto Escoto.

Diretor de Gestão Corporativa Roberto Escoto:

“Meus cumprimentos para você Constantino, Presidente do Conselho, e a todos os demais 
conselheiros. Dos assuntos que nós vamos tratar hoje de uma maneira mais detalhada nessa 
ocasião, eu participo que a Nexia Teixeira Auditores concluiu o exame das demonstrações 
financeiras relativas ao segundo trimestre de 2021, conforme será abordado mais adiante e 
nenhum fato inadequado foi apontado. Quanto à evolução da principal receita da Agência, a 
contribuição social ordinária repassada pela Receita Federal, houve um aumento de 9% quando 
comparado com o acumulado do primeiro semestre dos exercícios de 2021 e de 2020. Ressaltamos 
que, em relação ao projetado no orçamento-programa aprovado pelo CDA, o valor percebido no 
1º semestre representa uma execução de 51% do previsto para o exercício de 2021. Na 
perspectiva financeira, observa-se um crescimento de 19% ou R$ 146,5 milhões do saldo das 
disponibilidades financeiras da Agência quando comparadas às posições de junho de 2021 e do 
final do exercício de 2020. O crescimento do saldo se deve à execução da principal receita da 
Agência estar acima do orçamento projetado em 9%, além do cenário adverso que ainda 
enfrentamos. Como será demonstrado pela equipe técnica, o segundo trimestre de 2021 foi 
impactado pela persistência desse cenário desafiador para a Apex, com a extensão de restrições 
de viagens e de realização de eventos provocados pela pandemia. Entretanto, o atual cenário 
felizmente dá sólidos sinais de retomada dos principais eventos internacionais de negócios, uma 
vez que os países têm realizado a abertura para viajantes com o avanço da vacinação no mundo. 
Como impacto destes desafios, as despesas executadas dos programas da Agência, totalizaram R$ 
155 milhões, o que equivale a 19% do total previsto no orçamento para o exercício. Esse resultado 
já indica um crescimento da execução quando comparado aos 8% do primeiro trimestre. No 
programa finalístico, apesar da queda de 18% na execução frente ao primeiro semestre de 2020, 
o comparativo do primeiro e do segundo trimestre de 2021 destaca relevantes indicadores 
orçamentários de crescimento da execução finalística. O repasse às entidades setoriais, que 
executam os nossos convênios, cresceu 43%. Já no caso dos convênios do programa PEIEX, cresceu 
29%. A execução de projetos pelos escritórios da Apex-Brasil no exterior teve um crescimento de 
mais de 400% quando comparados o segundo trimestre de 2021 e o primeiro trimestre de 2021. 
Na perspectiva dos projetos executados diretamente pela Agência, destacamos a realização do 
Brasil Investment Forum no segundo trimestre, que é o principal e maior evento de atração de 
investimentos da América Latina, com a participação de importantes atores do mercado global; 
e tivemos também recentemente a Feira OTC, que é a maior feira do mundo do setor de petróleo 
e gás, que contou com importante atuação da Agência e de empresários brasileiros – onde, 
inclusive, a Petrobrás recebeu o quarto prêmio da OTC ao longo dos anos. Com relação ao projeto 
da Expo Dubai, tivemos no segundo trimestre a execução de mais uma parcela destinada à 
finalização da construção do pavilhão brasileiro para a Exposição Universal, que inicia no dia 1º 
de outubro deste ano. Cabe ressaltar o investimento da Agência no objetivo estratégico de reforço
do posicionamento do Brasil como parceiro global de negócios e de divulgação das oportunidades 
comerciais no país e no exterior. As ações vinculadas a este objetivo de promoção de imagem, que 
foram objeto de recomendação do Conselho Deliberativo, já apresentam impacto nas 
demonstrações contábeis e orçamentárias e visam reforçar a imagem do Brasil em importantes 
eventos internacionais. Com especial destaque à própria Expo Dubai, que é uma relevante 
plataforma de imagem do Brasil no exterior, além da COP26, que acontecerá no mês de novembro.
A execução destas despesas segue em total consonância com o plano estratégico da Agência e ao 
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orçamento-programa aprovado pelo Conselho Deliberativo. Com o intuito de realizar a 
transformação digital da Apex-Brasil, foi contratada a plataforma DXP, uma plataforma de 
experiência digital que vai permitir que a Agência construa soluções digitais web e mobile, tais 
como portais e aplicativos que ofereçam uma oferta personalizada de conteúdo para os nossos 
clientes de acordo com suas categorias de segmentação e interesses, em estreita integração com 
o nosso CRM. Além disso, por ter inteligência artificial embarcada, essa plataforma poderá 
aprender com o uso dos portais e aplicativos pelos próprios clientes, passando a sugerir
automaticamente conteúdo e soluções e a gerar muitos insights para que a Agência possa 
conhecer mais profundamente as necessidades do nosso público-alvo. Buscando também 
consolidar esta cultura de inovação da Agência, eu destaco três outras importantes ações: a 
primeira foi a contratação de um sistema de gestão estratégica de projetos, que fica hospedado 
em nuvem e tem sido utilizado por todas as Gerências como a principal ferramenta de gestão do 
mapa estratégico, indicadores e de todos os projetos estratégicos e gerenciais da Agência; a 
segunda foi a construção do painel de comércio, que centraliza informações e análises de 
inteligência de mercado de forma automática, ou seja, com o uso também de inteligência 
artificial, com a busca ocorrendo diretamente no banco de dados processados na nuvem e 
atualizados diretamente no painel sem qualquer intervenção humana; a terceira ação trata da 
implantação das estruturas de gestão de identidades e acessos privilegiados a sistemas, redes e 
ambientes computacionais na Apex-Brasil, o que trará mais transparência, segurança e 
rastreabilidade dos acessos administrativos dos colaboradores, atendendo a ações de adequação
à LGPD. Ainda sobre a LGPD, foi lançada uma página interna exclusivamente voltada para
informativos e esclarecimentos de dúvidas relacionadas ao tema, além da implementação de um 
painel exclusivo com uma visão executiva para acompanhamento analítico da execução das ações 
de adequação à LGPD. Visando à gestão da segurança corporativa, a Apex-Brasil instituiu o seu 
comitê de segurança da informação e comunicação, um grupo multidisciplinar que tem por 
finalidade assegurar a preservação da confidencialidade, da integridade, da disponibilidade das 
informações da Agência, bem como implementar e gerir a política de segurança da informação e 
comunicação. Neste mês, a Agência iniciou o primeiro curso de especialização in company da sua 
história. O curso de especialização em Data Science será ministrado pelo Instituto Tecnológico da 
Aeronáutica e promoverá conhecimento aprofundado em ciências de dados e a oportunidade de 
desenvolvimento de diversos projetos da Agência. Este curso já iniciou e nos próximos dois anos
nós teremos 30 cientistas de dados em ação na Agência e, como eu disse, estarão desenvolvendo 
ao longo do curso projetos que são alinhados com as necessidades da Apex. Cabe destacar ainda
que o plano anual de ações de capacitação para 2021 estabeleceu a meta de 40 horas de 
capacitação por empregado, com o objetivo de incentivar o desenvolvimento da equipe Apex-
Brasil. Nessas ações são trabalhados conhecimentos críticos para o sucesso da Agência, além de 
ferramentas e comportamentos essenciais ao trabalho. Esse plano está sendo executado e já 
alcançamos a média de 40,5 horas de capacitação por empregado e mais de 360 ações internas 
ou externas. Em atendimento à Portaria Conjunta Nº 2 do Ministério da Economia e da 
Controladoria Geral da União, a Agência passou a publicar, na página de Transparência e 
Prestação de Contas, o relatório dos gastos detalhados das viagens do período de janeiro a agosto 
de 2021. Além de cumprir com a determinação desta Portaria, essa ação proporciona 
transparência sobre a gestão dos recursos recebidos pela Apex-Brasil. O relatório será atualizado 
mensalmente a partir de agora. Outro destaque é sobre o processo licitatório para prestação de 
serviços de processamento de folha de pagamento que foi muito bem-sucedido. O atual prestador 
de serviço, o Bradesco, sagrou-se vencedor e essa nova contratação deverá gerar uma receita 
estimada à Apex-Brasil superior a R$ 500 mil para o período de 24 meses, renováveis por 36 
meses. Vale mencionar que a Agência vem fazendo um esforço de revisão dos normativos de 
convênios visando à simplificação de procedimentos, ao aprimoramento da governança e
transparência e maior flexibilidade e eficiência aos processos. Além disso, essa revisão vai abarcar 
proposições de melhoria de outras entidades, mais precisamente da CNA e da CNI. Os novos 
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regulamento e manual de convênios propostos serão submetidos ao Conselho Deliberativo da 
Apex na reunião deste mês e, espera-se a otimização do trabalho executado pela Agência e pelas 
entidades por meio dos convênios, que são atualmente o principal meio jurídico utilizado pela 
Agência para ampliar sua capacidade de atendimento e com isso cumprir da melhor forma 
possível a sua missão. Dando continuidade à modernização dos normativos, a Apex-Brasil está 
adequando seu Regulamento de Licitações e Contratos às novas legislações e às melhores práticas 
contratuais, incorporando dispositivos da nova lei de licitações, da lei das estatais, da lei das 
startups, dentre outras. Essa atualização será submetida ao CDA na última reunião do ano e está 
em completa sintonia com a recente revisão realizada pela ABDI e também com a intenção do 
Sebrae, conforme alinhamentos constantes feitos entre as áreas técnicas dessas entidades.
Finalizando, eu comunico com muita satisfação que a Agência está organizando um evento 
inédito, o 1º Simpósio de Aquisições, Contratos e Convênios ( SILICON), nos dias 25 a 27 de outubro 
em formato híbrido. Na ocasião, serão abordados três principais tópicos: discussões doutrinárias, 
jurisprudência e gestão para inovação, com a participação de conferencistas renomados do meio 
acadêmico, ministros do TCU e ministros do STJ. A intenção é capacitar os colaboradores da Apex-
Brasil sobre a importância da condução correta dos processos de aquisições e da gestão 
contratual e de convênios, com base nas recomendações do TCU e sensibilizando sobre possíveis 
responsabilizações. Além disso, capacitar os representantes das entidades conveniadas em temas 
afetos à gestão financeira e da prestação de contas dos convênios. Com isso, eu concluo as minhas 
palavras. Mais uma vez o meu bom dia e agradeço a atenção de todos.”

Presidente do Conselho

“Este é um panorama para o Conselho Fiscal, estas ações de gestão da Diretoria Executiva que 
ajudam a compreender e a enquadrar a nossa análise da execução orçamentária e dos demais 
pontos da nossa pauta. Queria parabenizar especialmente essa última iniciativa mencionada a 
respeito do Simpósio de Licitações e Contratos. É um desafio para todas as organizações, do 
Sistema S em especial. Na verdade, tem muito a ver com a viabilização da agilidade da execução. 
Nós temos que desfazer algumas amarras também do outro lado desta iniciativa. Principalmente, 
a conscientização e a responsabilização, mas também trazer alternativas. Nós precisamos 
modernizar, atualizar as nossas regras de licitações e contratos que estão ainda carimbadas em
uma visão prejudicial à agilidade e à economicidade. Nós temos uma regra de 2012, salvo engano, 
que é unificada para o Sistema S e, esta oportunidade de rever, de atualizar com base inclusive na 
nova legislação é muito importante. Eu queria mais uma vez parabenizar, passando a palavra 
aos nossos Conselheiros para que se manifestem caso haja algum destaque.”

Presidente do Conselho

II – ORDEM DO DIA

Item II.1: Apresentação da Gerência de Orçamento, Finanças e Contabilidade

1.1.1. Disponibilidades Financeiras do 2º Trimestre de 2021

Coordenador Financeiro, Leonardo Alves Disponibilidades 
Financeiras 
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Coordenador Leonardo Alves

aging

1.1.2. Demonstrações Contábeis do 2º Trimestre de 2021

Coordenador de Contabilidade, Gilson Cella
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                                                                                                                                          Valores em R$ mil

Caixa e Equivalentes de Caixa

Aplicações 
Financeiras

Créditos a Receber

Coordenador Gilson Cella Ativo
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Valores em R$ milhões

Passivo 
Provisão para riscos 

Tributários e Trabalhistas, 

Valores em R$ mil

Provisão para riscos tributários e 
trabalhistas
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Valores em R$ mil

Demonstração do 
Resultado – Receitas :

Valores em R$ mil

Receita
de Contribuição Social Ordinária

Receitas Totais
Receita de Contribuição 

Social
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Demonstração do Resultado –
Custos e Despesas Operacionais:

Valores em R$ mil

Coordenador Gilson Cella

Despesas com Convênios e Projetos

Despesas com Projetos Finalísticos

Despesas com Comunicação e Marketing:

Brasil Investment Forum
on offline

rebranding

Resultado Financeiro

Valores em R$ mil
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Coordenador Gilson Cella
Receitas com Variação Cambial Despesas de Variação Cambial 

Conselheiro José Constantino
Demonstrações Gerenciais Orçamentárias do 2º Trimestre de 2021.

1.1.3 Demonstrações Gerenciais Orçamentárias do 2º Trimestre de 2021

Coordenador de Orçamento, André Okamura,

Total de Recursos

Valores em R$ mil

Contribuição Social Ordinária

Receita Patrimonial

Receita de Serviços
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Outras Receitas

Coordenador André Okamura

Valores em R$ mil

Programa Finalístico

Programa de Gestão

Reservas

Coordenador André Okamura
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Promoção da Imagem

marketing

Promoção Comercial

Programa 
de Gestão:
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Coordenador André Okamura
Programa de Gestão

Desenvolvimento de Colaboradores e 
Líderes Maturidade em Governança e Compliance Soluções 
de TIC

Conselheiro José Constantino

Presidente do CFA

Enquanto os entes privados perderam receita, a Apex-Brasil perdeu a capacidade de execução. 
Isso fica claro na apresentação destacada nos objetivos orçamentários: Promoção de Imagem 
13%, Inteligência 23%. De toda forma há uma aceleração daqui para o final do ano. Na verdade, 
vimos que no 3º trimestre já houve uma aceleração, de acordo com o relato do Escoto. Isso é uma 
fotografia do passado e a tendência é que daqui para o final do ano tenhamos uma aceleração. 
Há alguma perspectiva, alguma visão sobre resultados até agora? Tivemos de fato uma 
aceleração para 3º trimestre? Perspectiva para o último trimestre? Na verdade o que me
preocupa, como na reunião anterior, é a pouca velocidade e os desafios para a execução 
orçamentária. Inclusive levando em consideração a mudança do próprio modelo. É uma questão 
que está à porta. Salvo engano seria um assunto que seria levado ao CDA e achei que foi uma bela
iniciativa essa de promoção da imagem, quer dizer, foi feito um esforço grande, uma alocação 
grande para promoção de imagem. Eu acho que é uma alternativa boa, dadas as circunstâncias. 
Escoto, nos socorra com as suas informações ou então, nossos amigos da equipe técnica”.

Gerente de Orçamento, Finanças e Contabilidade Tatiana Riera que existem 
claros indícios no 3º trimestre de retomada da execução. Como o próprio diretor falou, do 2º para 
o 1º trimestre a gente já tem a aceleração da execução orçamentária com índices expressivos, 
mas, obviamente, esta execução não consegue fazer frente à disponibilidade orçamentária que 
nós temos em função da gente ainda ter algumas limitações em função da pandemia. Mas o 2º 
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trimestre já vai apresentar dados de execução mais expressivos, dando claro sinal de que ao fim
do ano a gente vai ter uma execução mais satisfatória do que a gente teve em 2020. Mas fica 
claro que 2021 continua sendo um ano fortemente impactado. Nós temos conduzido 
internamente vários esforços e discussões para definição de plano de ação, para definição de 
novas ações e novos projetos que visem à missão institucional da Agência e à execução 
orçamentária de forma responsável. Esse é um dos nossos focos também, de não ter uma 
execução apenas pela execução. A gente precisa fazer que a execução mire sempre a nossa missão 
institucional. A promoção da imagem foi um programa que está sendo fortemente investido pela
Agência dentro do nosso Plano Estratégico, visando setores-chave da nossa indústria. Então
vamos ter vários programas de Agro rodando de promoção de imagem; nessa semana inclusive 
foi assinado o PAM-Agro, que é o programa de imagem do agronegócio em parceria com o 
governo federal. Este programa vai trazer muitos benefícios para o setor da agroindústria
brasileira e trabalha justamente nesta questão da imagem. E no 3º trimestre a gente já tem 
outros eventos com execução mais forte e, também o início da Expo Dubai, que vai ser com 
certeza o principal projeto em termos de execução orçamentária no exercício de 2021.

Conselheiro José Constantino Gerente Tatiana Riera

Considerações dos Auditores Externos

Sr. Domingos Teixeira, da Nexia Teixeira Auditores

Balanço Patrimonial
Demonstração do Resultado
Demonstração das Mutações do Patrimônio Líquido
Demonstração dos Fluxos de Caixa Demonstração das 
Informações Orçamentárias Notas Explicativas

Sr. Domingos Teixeira

Gerente de Auditoria da Nexia Teixeira 
Auditores, Sr. Juan Fernandes

(a) Nova Recomendação:

1- Necessidade de reconhecimento adequado do IVA referente aos pagamentos feitos à empresa 
PICO INTERNATIONAL, empresa responsável pela montagem do pavilhão do Brasil na Expo Dubai.
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(b) Recomendações originárias de visitas anteriores:

1- Necessidade de aperfeiçoamento dos controles internos relacionados aos reembolsos de 
convênios e outras entradas registradas nas contas bancárias exclusivas dos convenentes; e

2- O Manual de Prática Contábil elaborado para a Sede e para os Escritórios no exterior foi 
concluído e aguarda aprovação da Administração da Apex-Brasil, além de tradução e 
implementação nos Escritórios.

Conselheira Elis Pena 
é sempre bom voltar ao ‘Bê-à-bá’ da Contabilidade, refrescar os conceitos e ajuda a fazer 

uma leitura melhor dos conceitos das demonstrações contábeis. Eu tenho uma dúvida de 
interesse particular. Quando a gente tem os rendimentos da Apex na conta do Banco do Brasil e 
da Caixa Econômica, o Banco do Brasil teve um rendimento muito melhor em percentual atrelado 
ao CDI. Mas, quando a gente olha a composição das contas, os dois aplicam muito no Tesouro 
Direto. Vocês atribuem esta diferença de rendimento entre os dois basicamente ao quê?”

Gerente de Orçamento, Finanças e Contabilidade Tatiana Riera “o principal 
motivo disso é a distribuição dos papéis ao longo dos anos. Então, a gente tem um aging
carteira no Banco do Brasil um pouco mais alongado do que na Caixa, apesar de serem todos
papéis públicos. No Banco do Brasil a gente tem trabalhado com alongamento da carteira para 
a gente ter melhor rentabilidade, mas a gente não pode comprometer todo este recurso no longo 
prazo porque a gente pode ter a necessidade da utilização desse recurso no curto prazo. Então a 
gente faz um equilíbrio desse investimento nas duas carteiras. De fato a caixa vem performando 
um pouco abaixo do CDI, a gente está em pesquisa de mercado para ver se a gente abre fundo em 
outros bancos, por meio até de licitação, para a gente conseguir o melhor investimento possível, 
para que a gente performe cada vez melhor esse índice de investimento e rentabilidade.”

Conselheiro José Constantino “tenho a impressão de que a Caixa está 
vinculada à questão da provisão para a ação judicial da taxa. Então, na verdade, o caminho que 
se tem na Caixa é muito mais curto prazo, com disponibilidade quase que imediata. Então as 
opções de investimentos são mais restritas. Na verdade, na Caixa o objetivo é perseguir a Selic. 
Se chegarmos à Selic, que é o objetivo daquela aplicação, porque é um fundo de reserva que está 
destinado a eventualmente enfrentar o insucesso na ação da discussão da taxa. É muito diferente 
do Banco do Brasil, onde se tem maior elasticidade. Então eu posso olhar a longo prazo porque 
aquele recurso tem uma outra destinação e eu não tenho este vínculo com uma exigibilidade que 
pode ser muito mais curta em caso de se perder a ação em relação à Receita Federal. Não é isso, 
Tatiana?”

Gerente de Orçamento, Finanças e Contabilidade Tatiana Riera o fundo 
da Caixa está financeiramente 100% destinado a uma eventual perda do processo da Receita 
Federal. Esse não é um recurso que a gente pode alongar porque a gente precisa de uma 
disponibilidade imediata, enquanto no Banco do Brasil, a gente tem uma capacidade de 
alongamento. O objetivo da Caixa é estar bem próximo a Selic, para a gente não ter perda de 
poder aquisitivo desse recurso, por isso ela fica sempre ali em 98% a 102% do CDI, o que é o que 
a gente busca com este investimento. Porque uma vez que nós temos esta imprevisibilidade, a 
gente pode necessitar deste recurso a qualquer tempo, a gente não pode comprometê-lo com 
papéis de longo prazo.”

Conselheiro José Constantino
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Item II.2: Apresentação da Gerência Jurídica 

2.1 Acompanhamento das Ações Judiciais.

Coordenador Jurídico, Sr. Jonas Neto

PERDA PROVÁVEL

R$ 139.496.257,12 R$ 143.164.607,06

PERDA POSSÍVEL Coordenador Jurídico 

R$ 17.919.833,46 R$ 18.337.303,70

Coordenador Jurídico PERDA 
REMOTA

R$ 6.137.044,86 R$ 6.351.863,84

Passivos não contingenciados
Coordenador Jurídico Jonas Neto
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Conselheira Silvia Oliveira

Coordenador Jonas Neto

Conselheiro José Constantino

Item II.3: Apresentação da Gerência de Integridade

3.1. 3º follow-up de 2021:  Monitoramento de recomendações e determinações do TCU, 
CISET-MRE, CFA, CDA e AUDITORIAS INTERNA e EXTERNA.

Coordenador de Auditoria Interna, Eduardo Krüger
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follow-up

follow-ups

CDA, CFA e CISET-MRE estão com as linhas sobrepostas em função de terem recomendações zeradas.

Coordenador
Eduardo Krüger
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Coordenador de Auditoria Interna

Conselheiro José Constantino

Coordenador Eduardo Krüger

workshops

Conselheira Silvia Oliveira 

Coordenador Eduardo Krüger

Conselheira Elis Pena
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Coordenador Eduardo Krüger

Coordenador Gilson Cella 

Gerente de Aquisições, Contratos e Convênios, Rafael Coelho,

Conselheiro José Constantino

Compliance
Compliance

Coordenador Eduardo Krüger Compliance

Conselheiro José Constantino 

Compliance

Coordenador Jurídico Jonas Neto

Conselheiro José Constantino 

Item III. Assuntos Gerais

III.1. Status da adaptação à Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais (LGPD) nº 
13.709/2018

Encarregado pelo Tratamento de Dados Pessoais Data Protection Officer DPO Paulo 
Pagliusi
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Interactive Advertising Bureau

Data Protection Officer
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III.2. Apresentação do procedimento de auditoria remota de convênios

Gerente de Aquisições, Contratos e Convênios, Rafael Coelho
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marketing

Gerente Rafael Coelho
Conselheiro José Constantino 

Conselheiro José Constantino

III.3. Comunicações dos Conselheiros

Conselheira Ana Paula Simões

Conselheiro José Constantino

ENCERRAMENTO: 

Presidente do Conselho, José Constantino
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